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Habilidades trabalhadas: EF09MA07.  

Objetivo de aprendizagem: Razões entre grandezas de espécie diferentes. 
 

 

ROTEIRO DE ESTUDO - 9 ºANOS 

 

 

ORIENTAÇÕES: 

1. Assista a vídeo aula; 

2. Observe atentamente os exercícios demonstrativos; 

3. Faça em seu caderno os exercícios de fixação; 

4. Faça o cabeçalho em cada atividade enviada...se a atividade for enviada em mais 

de uma imagem, cada uma terá que ter seu cabeçalho. 

5. Envie a atividade ao professor por: 

{e-mail: professorednilsonumeff@gmail.com 

 

Vídeo aulas:  

https://youtu.be/Zj8HYLtgsS8 
 

https://youtu.be/xc_TXMW0akA 
 

https://youtu.be/1cLjA81jhyY 
 
 

ROTEIRO DE ESTUDO 

 

RAZÃO ENTRE GRANDEZAS DIFERENTES 

 

A razão entre grandezas diferentes é a divisão entre as medidas dessas grandezas. Entre 

elas, estão velocidade média, consumo médio e densidade demográfica. 

 

Grandeza é tudo aquilo que pode ser medido, como distância, tempo, massa etc. 

Uma razão é uma divisão ou o resultado de uma. A razão entre grandezas diferentes, 

portanto, é uma divisão em que o numerador representa uma grandeza e o denominador 

representa outra grandeza diferente da primeira. Com os resultados desse tipo de 

cálculo, podemos observar alguns fenômenos, como quantos quilômetros podem ser 

percorridos com apenas um litro de combustível. 

 

Para determinar a razão entre duas grandezas de espécies diferentes, determina-se o 

quociente entre as medidas dessas grandezas. Essa razão deve ser acompanhada da notação 

que relaciona as grandezas envolvidas. 

https://youtu.be/Zj8HYLtgsS8
https://youtu.be/xc_TXMW0akA
https://youtu.be/1cLjA81jhyY


Exemplos: 

 

1) Consumo médio: 

 

• Beatriz foi de São Paulo a Campinas (92Km) no seu carro. Foram gastos nesse percurso 8 litros de 

combustível. Qual a razão entre a distância e o combustível consumido? O que significa essa razão? 

 

Solução: 

 

 
 

2) Velocidade média: 

 

 
 

3) Densidade demográfica: 

 

 
 

4) Densidade absoluta ou massa específica: 

 



 

EXERCÍCIOS APLICADOS 

 

1) Um carro com uma velocidade de 80 km/h passa pelo km 240 de uma 

rodovia às 07h30 min. A que horas esse carro chegará à próxima cidade, 

que está situada no km 300 dessa rodovia? 

 

2) Um automóvel tem autonomia de 15,5 km/l de gasolina. Em uma viagem, 

esse automóvel percorreu 600 km. Qual foi o gasto aproximado nessa 

viagem? (Preço da gasolina: R$3,49 por litro). 

 

3) Cerca de 20 milhões de brasileiros vivem na região coberta pela 

caatinga, em quase 800 mil km² de área. Quando não chove, o homem do 

sertão e sua família precisam caminhar quilômetros em busca da água dos 

açudes. A irregularidade climática é um dos fatores que mais interferem 

na vida do sertanejo. 

 

Segundo esse levantamento, a densidade demográfica da região coberta 

pela caatinga, em habitantes por km², é de: 

 

4) Um automóvel viaja da cidade A com destino à cidade B. A distância 

entre essas duas cidades é de 700 quilômetros. Sabendo que o automóvel 

já percorreu 2/14 do caminho e que está a uma velocidade média de 100 

km/h, quanto tempo gastará para chegar à cidade B? 

 

5) A distância entre duas cidades é de aproximadamente 500 km. Determine 

a velocidade média de um veículo que faz esse percurso em 8 horas e 30 

minutos. 

 

6) Determine a densidade demográfica de uma cidade que possui 13.834. 

971 habitantes, e que ocupa uma área de 564.692 km². A densidade 

demográfica é calculada através da divisão entre número de habitantes e 

área em km². 

 

7) Um carro percorre cerca de 668 km com aproximadamente 48 litros de 

combustível. Para determinarmos o consumo desse carro, devemos dividir 

a distância percorrida pela quantidade de litros de combustível. 

 

8) Um minério com massa igual a 32,24 kg possui volume igual a 12,40 

cm³. Determine a densidade desse minério. 

 

9) Um prêmio de R$ 600.000,00 vai ser dividido entre os acertadores de 

um bingo. Observe a tabela e responda: 

 



a) Qual a razão entre o número de acertadores do prêmio de R$200.000,00 

para o prêmio de R$150.000,00? 

 

b) Qual a razão entre os prêmios da tabela acima, considerando 3 

acertadores e 4 acertadores? 

 

c) O número de acertadores e os prêmios são grandezas diretamente ou 

inversamente proporcionais? 

 

10) Uma loja de móveis fez o balanço da quantidade de sofás que foram 

vendidos. A razão entre o número total de sofás e o número de sofás 

vendidos foi de 8 para 5. Sabendo que na loja foram vendidos 10 sofás, 

calcule a quantidade total de sofás. 


